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Á katliolicismiis és a magyar állam.
Hogy a katholicismus a legelső 

állami entarte tényező, azt nem mi 
állítjuk, hanem a végnélkül idéz­
hető legnagyobb államférfiak, a kik 
közül csak Thiers-nek nyilatkozatát 
idézzük: „Az volna a legboldogabb 
állam, a mely csupa jó katholiku- 
sokból állana.“

Ez az igazság következik hit- 
erkölcsi rendszeréből, a mely ellen 
egy nagy forradalmárnak az volt 
legnagyobb kifogása, hogy „egye­
nesen a kormányok támogatására 
találtatott fel. “

A jó Icatholikus önmagával 
szemben; fegyelmező, szenvedélyeit 
vallásának erejével s kegyelmeivel 
sikeresen fékező, kötelességéhez hii, 
mértékletes, belsőleg és külsőleg 
folyton tökéletesedő. Embertársaival 
szemben: jó családfentartó, rend és 
békeszerető, szerény, alázatos, nyá­
jas, résztvevő, áldozatkész, önzet­
len. A felebbvalóklcal, az állammal 
szemben tiszteletet tanúsító, kész­
séges, kötelességei teljesítésében pon­
tos, engedelmes egész az — oltárig, 
a hol ez a jelszó reá nézve: Inkább 
kell engedelmeskedni Istennek, mint 
az embereknek.

Forrongó, lázangó népek voltak 
es vannak katholikus államokban 
is. De ezek nem a jó katholikusok-
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Egy jeles román kritikus.
i.

fagadhatlan, hogy a románok ujabb 
időben nagy tevékenységet fejtettek ki a 
szellemi téren. De valamint a bányákból 
kiásott nagy tömegek között, habár sok 
csillag ragyog, nagy munkába kerül a ne­
mes fémet különválasztani: ép úgy az elme 
6 termékeiből kiszedni azt, mi valódi bel­
becscsel bir, igen nehéz föladat annál is 
inkább, mert sokáig nem találkozott, ki a 
kritika tűzpróbáját gyakorolta volna, s igy 
nagyon összegyűlt az anyag. De most már 
nincs a románság hijjával oly jeles férfiak­
nak, kik képesek a szinaranyat a salakktól 
különválasztani, s kik ezen fáradságos és 
nemes munkához erős kézzel hozzá is fog­
nak. Csak kettőt említek föl: a nagytudo- 
mányu ti. p. Hajdeut és az éleseszü Titu
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ból kerültek ki. És talán legtovább 
mentek az iszonyatosságban, hogy 
bebizonyosodjék az a mély értei mii 
mondás corruptio optimi pessima. 
A kik jók voltak, és roszakká let­
tek, a legmélyebbre s hlyednek. Némi 
enyhítő körülmény ül szolgálhat talán 

I nekik is, ha ugyan erről lehetne 
j szó, hogy a keblüket átható elmé- 
í jöket megtermékenyítő keresztény­
ség talajából fakadt, de félre értett 
s roszszul alkalmazott nagy eszmék 
hozták forrásba vérüket.

Ezt csak úgy általában mondtuk.
Magyarországra nézve a katho- 

licizmus állam alapitó és államfen- 
tartó erejét a múltban nem kell 
bizonyitni.

Ez alapította meg s tartja fenn 
a nyugoti civilizatiót, ez szervezte 
az európai összes államokat, s szer­
vezi ma is Ázsia és Afrika vad 
népei között.

Magyarország ma nem állam, 
ha rendhez, szervezethez, földhöz 
nem kötött liarczias lakóit dajkáló 
kezébe nem veszi a katholicismus.

Aztán következett a Jézus sze­
líd igájába hajtott ifjú nemzet hosz- 
szantartó küzdelme szenvedélyeivel. 
Hódoltak ezeknek királyai, főurai, 
a nép. A kath. egyház ott volt fé­
kező, tanácsadó, segítő hatalmával 
a királyok, s főurak, a nép oldalá­
nál. Még a legválságosabb világi 
természetű helyzetekben is a pápák 
és a főpapok voltak azok, akik
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j fenntartották a nemzetet. A ki a 
történelmet elfogulatlanul tanulmá­
nyozta, tudja ezt.

A hitújítás óta a protest, történet­
íróknak igen kedvencz támadása az 
a katholicismus ellen, hogy akkor, a 
midőn a hitújítás által darabokra 
tépett haza három urnák szolgált, 
a katholicismus nagy része az al­
kotmányt elnyomó uralkodó ház­
hoz csatlakozott. De hát ugyanakkor 
a protestantisnms mindjárt Mohács 
után a pogány török hadak előtt 
borult térdre, azon hatalom előtt, a 
mely a nemzet színe javát sírba te­
mette s ott a hol megvetette lábát, 
három századon át nem csak alkot­
mányát, de szabadságát, vagyonát, 
életét* mindenét lekaszabolta s ha 
a katholikusok által támogatott Habs- 
burgház nincs, talán Bulgária, Ma­
cedonia jaj kiáltásait hangoztattuk 
volna hosszú évszázadokon keresztül.

De térjünk a jelenre.
Ma a nemzetiségi kérdés ostro­

molja minden oldalról a magyar 
állam évezredes várát.

Faj szenvedély izző tüze hevíti a 
kebleket az Alpesektől az erdélyi 
havasokig, Orsovától a Kárpátokig.

Román, tót, szerb, horvát, német 
mind tudatára ébred nagy múltjá­
nak s nagy álmokat álmodva kí­
vánja és készíti a jövőt.

Az elméket és sziveket mozgató, 
és emellett nem csak a testvéri, de 
közös emberi szerctetet is megder-

Maiorescut. Czélom, ez utóbbit, e világitó 
tornyot, a román nép ezen irány tjelelő 
Széchenyijét megismertetni. Az „Ungarin“ 
derék román lap nyomán indulok.

Bírálni könnyű — mondja ott — de 
nehéz, jobbá tenni. Kétség kiviil. De azért 
nem következik ebből, hogy a kritika fölös­
leges volna, mint azok látszanak hinni, kik 
ily uj véleményekkel előhozakodnak. Legyen 
bár könnyű vagy sem, a kritika volt és 
marad bármely nép közéletében szükséglcópi 
működés. A rossznak fölismerése már egy 
részét teszi a helyreigazításnak. Szól ezután 
M. a román politikai lapok kölcsönös szemé­
lyeskedéséről az ellenvéleményüekkel szem­
ben, czimezik egymást hazaárulóknak, utolsó 
időben az osztrák-magyarokkal való conspi- 
rálóknak. Az irodalmi téren éppen ellenkező 
az eljárás. A román irodalomban nem találni 
mást, mint csodálatraméltó költőket és próza- 
irókat, általában lángeszeket. Azért a közön­
ség undorral fordul el az ily „dicsekvő társa­
ságtól“, mint azt I. Nogruzzi nevezi. A mi 
politikai „megalographiank“ — Írja M. — 
még pronunciáltabb, mint az irodalom meze­
jén, és a román proclamatiolc és napi köz­

lönyök sok lapja képes bennünket kevély­
séggel és csodálkozással eltölteni. A Romá­
nul 1866. évi márczius 3-ki számában kö­
vetkező szavakkal fordul D. Bratianu ur 
honfitársaihoz:

Románok!
Kevesebb mint két hónap alatt két 

századnál többet éltetek. Ti, kik tegnap szü­
lettetek a czivilizált világnak. . . Európa ál- 
mólkodva hazafiságtoknak bölcseségén, félbe­
szakította dolgainak folyását és mindent 
tőletek vár, egyedül tőletek, kik ma a Meg­
váltó nép vagytok az emberiségre nézve, 
mely a fájdalmaktól nyög és melynek szive 
reményektől dobog.. . Nem erezitek, test­
vérek, nem erezitek, hogy egy Istenség zsong 
egész lényetekben ? Megemlékezik M. az 
1869. juh 24. nemzeti gyűlésről, mely a ro­
mán földön történt jeladástól származtatja a 
franczia forradalmat és Olaszország valamint 
Németország egyesülését. Románia nyomán 
jut vissza Ausztria a parlamontarismushoz; 
sőt Francziaország utánuk fog tenni nehány 
lépést előre demokratiai értelemben. — Ezen 
dolgok indították a „Convorbirile Literare“ 
alapítására Maiorescut és nehány más fiatal
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mesztő törekvésben mi lesz az, a 
mi az embereket még ha külön 
nyelvet is beszélnek, összehozza, 
egymás keblére borítsa s tülökbe 
kiáltsa: hiszen testvérek vagyunk 
egyetlen Atyának egyformán szere­
tett gyermekei.

A katholicismus gyökeréről el­
vált modern humanizmusban csak 
annyi erő van, a mennyi szokott 
lenni még egy ideig a törzstől le­
vágott faágban. Már-már kiszáradt. 
Még azok sem követik, a kik nómi- 
képen megértik. A nép, az még 
nem is ismeri nevét. A katholicis- 
musból a vallásból táplálkozik. En­
nek ismeri a modern keresztényiden 
műveltség összes szótáránál hatal­
masabb terminus technikusait. És 
még az után indul.

A magyar állam legelső fel­
adata erősíteni ezt és nem hadat 
üzenni ellene.

Nézzen csak egy kissé maga 
körül. Hol talál hivebb barátokat a 
nemzetiségek közt?

Azt hisszük a katholikus romá­
nokkal jobban meg van elégedve, 
mint a gör. keletiekkel.

A katli. tótokkal, mint a pán­
szláv evangélikusokkal.

A szabadkai szerb bunyeva- 
czokkal, mint a gör. keleti omla- 
dinistákkal.

A kath. sváb németekkel, mint 
mint a lutheránus szászokkal.

A kifogástalan kath. ruthenele­
kéi, mint a gör. keleti oroszokkal.

És talán belátja, hogy egy kath. 
Horvátország könnyebben kormá­
nyozható rá nézve, mint egy schis- 
matikus.

Ami pedig a kath. magyarokat 
illeti, az már igaz, hogy nem hir­
detik magukat szóval' „legm a- 
gyarabb egyh áz“-nak, — miként 
legutóbb is az Ujfalussy szolnoki 
főispán elnöklete alatt tartott nagy­
bányai ref. egyházmegyei gyűlés, 
— de tettekkel azt hisszük be-

irot. Ez volt a közlönye az 1867-ben alakult 
Junimea (fiatalság) nevű társaságnak, mely­
nek feje M. hadat üzent a latinos és fran- 
czia iránynak a román nyelvben és igyeke­
zett ezzel szemben a népnyelvet diadalra 
juttatni. Ránk nézve, mondja M. a haza- 
fiság nem lehet azonos a tökéletlenséggel, 
és egy gyenge mü nem érdemli meg a dicsé­
retet csupán azért, mert román. Ép ellenke­
zőleg azon törekvés, mely igyekszik a hibá­
kat a „Romanismus“ köpenye alá burkolni, 
úgy tiint föl előttünk, mint a már nagyon 
sok veszélynek megsokasodása, melyek ellen 
küzdenünk kell. . . A mi emberi méltósá­
gunk nem engedi meg, hogy azon termé­
kekből, melyek a müveit népeknél a nevet­
ség vagy szánalom tárgyai volnának, tiszte­
letre méltó gyűjteményt csináljunk s hogy 
letegyük azokat a hízelgés tömj önözésével a 
haza oltárára. A mi más népeknél rossz, az 
ránk nézve is rossz, és szépek és igazak 
csak azon román irodalmi müvek lehetnek, 
melyek szépek és igazak volnának bármely 
müveit népnél.

Nagyon szépen állítja tiszta fénybe M. 
azon ellenvetést, hogy minden kozdet kicsiny. 
Minden kezdet kicsiny! Azon értelemtől függ, 
melyet e szónak „kicsiny“ adunk. Ha szó

„II E T 1 SZEME E.“

bizonyította, hogy a „1 egm a gyá­
ra bb egyházinak épen semmi 
joga és cziine sincs dicsekedni su- 
perlativusokban.

A szabadkőműves „Pesti Hír­
lap“ a melyet nagyon jellemzőül 
quasi félhivatalos jellegűnek tarta­
nak, azon feltűnő hirt hozza, hogy 
Csálcy vallásügyi miniszter megy — 
Becsbe — pihenni. A katholikus 
faló „Nemzet“, a mely még jellem­
zőbbül bevallott félhivatalos lap, nem 
czáfolja meg e hirt.

Mit jelent e méltán feltűnést 
keltő hir?

ügy látszik a kormány utol­
jára mégis belátta, hogy nem jó 
dolog a katholicismus ellen hajszát 
indítani.

Örvendünk a hírnek és jó utat 
kívánunk Csákynak!

a román-kérdés.
in.

A kérdés fejtegetésében azon ponton 
vagyunk, hogy a románok panaszait két 
igen tisztelt intelligens román férfiú tollából 
ismerve, immár megtehetjük azokra jóaka­
rata, őszinte észrevételeinket, szembe állítva 
velők a magyarság panaszait is.

Megvalljuk némi kedvetlenséggel tesz- 
szük ezt, egyrészről azért, mert az óhajtott 
béke iránt legalább a jelenre némi pessimis- 
mussal találkoztunk, másrészről azt vettük 
észre, hogy e panaszok nagyjában egyeznek 
a romániai tanulóknak és a bécsi deputa- 
tiónak memorandumában foglalt panaszok­
kal. Ezek között pedig sok olyan van, me­
lyek részint igaztalanok, részint jogtalanok 
és igy orvosolhatatlanok.

Örömmel tapasztaltuk azonban, hogy a 
hang nem gyűlölködő, mint azokban, a kí­
vánság nem oly szertelen, mint a memoran­
dumokban. Ezekben ugyanis:

a) a magyar nemzet mindig ellensége 
volt a román culturának.

b) mindig elnyomta a románt s meg­

van a mennyiségről vagy jobban mondva a 
terjedelemről, akkor igaz, hogy a kezdet 
kicsiny; de ha a minőségről, az intensiv 
értékről van szó, akkor minden kezdet nagy. 
A műveltség kezdete bármily ágban történ­
jék is az, kell hogy magában foglaljon elő­
ször is olyas valamit, mi addig azon nép 
közéletében nem volt meg, de másodszor 
egyszersmind olyast, mi alapul szolgálhat az 
építkezés tovább folytatására. Csak ezen két 
elemmel egybekapcsolva létezik kezdet. Az 
elsőből kitűnik miért kicsiny az az első 
megjelenésénei, t. i. kicsiny kiilterjedelemre 
nézve. Azon nemzedékben, melynek köze­
pette megjelenik, szükségkép nagyobb szám­
mal talál ellenséget, mint barátot, minthogy 
az a jövő formáinak uj combinatiója és per- 
coptiója, melyet csak a kiváló szellemek 
képesek megérteni és egyúttal elfogadni; 
ezek pedig kisebbségben vannak. Azonban 
a kiválasztottaknak kicsiny száma napról 
napra növekedik, és mig tényleg rövid a 
régi tévedés uralma, a reform eszméinek 
határnólküli jövő van föntartva. De hogy 
ezen létfolytatás a jövőben megtörténjék 
kellett nagynak lennie a kicsiny kezdet 
belbecsének a benne foglalt igazság által, 
az energicus belbecse által, mi neki erőt ad

fosztani igyekszik minden polgári jogától 
és szabadságától.

c) mindent felhasznál a román elein 
kiirtására fajgyűlöletből.

d) a magyar nemzet bomlasztó elem, 
a szabadság és nyugati cultura bárbar el­
lensége.

e) A magy. állam jogtalanul bitorolja 
az uralmat Erdély és a szomszédos megyék 
felett a Tiszáig, mert a románok e terület 
őslakói.

f) Nagy sérelem a dualismus, még na­
gyobb sérelem Erdély uniója a románokra 
nézve.

Azt kell tehát feltennünk és fel is tesz- 
szük, hogy ama két nyilatkozat igen tisztelt 
Írója nem igy és nem hangoztatván ezen 
panaszokat is, nem áll minden tekintetben 
ama két memorandum alapján és bizonyára 
vannak még sokan, akik szintén nem ál­
lanak.

Nekünk azonban, a kik az összes ro­
mánsághoz szeretnénk szólani, hogy a bé­
kéhez az utat némileg egyengessük, az ösz- 
szes panaszokat együttesen kell vennünk, 
annál is inkább, mert azok valamennyien 
okozott össsefüggésben látszanak állani, egy­
mást egészítik ki és magyarázzák.

így fogja fel az egesz magyar közvé­
lemény, a melynek tolmácsai akarunk lenni. 
És ebben legfőbb panasza is benne van 
foglalva.

Kétségtelenül igaz — tartja a közvéle­
mény •—, hogy nem minden magyarországi 
román hangoztatja — mint a romániai memo­
randum — azon kívánságot, hogy Erdély a Ti­
száig Romániához csatoltassék — elhallgat­
ják, sőt tiltakoznak is ellene, s ezek közé 
sorolhatjuk örömmel a„két nyilatkozat tisz­
telt Íróit is.

De ne áltassuk magunkat. Ez a vágy 
a mely ha jogot nem is, de indokot talál a 
különben tiszteletre méltó nemzeti érzésben, 
nemcsak a nyílt dákorománok keblében van 
meg, hanem a románok óriási többségében, 
talán valamennyiben.

És akiben meg van a vágy valamire, 
az rendszerint törekszik is elérésére, vagy 
legalább rokonszenvezik azokkal, akik el­
érésére törnek. Csak a mód különböző tehát. 
Az okosság az eljárásban lehet kisebb-na-

az ellentállásra és hogy leküzdvén a kor 
áramlatát, az élet uj alakjainak szakadatlan 
lánczolatát hozza létre.

Kikelvén M. az irlcászok ellen, azt 
mondja, hogy ezen szerencsétlenek ideje és 
működése irodalmi makulatúra létrehozásá­
ban vész el, és az ifjú nemzedék idejének 
és tevékenységének egy része ezen makula­
túrának olvasásában vész el. A zászló, 
mely alatt ezen egyéni ürességek 
és esztétikai sületlenségek előho­
zatnak, mindenkor a Nemzet és a 
Szabadság, s igy a lcót legfönsége- 
sehb eszme odajutott, hogy lép­
csőül szolgáljon oly embereknek 
az emelkedésre, kik teljesen min­
den érdem hiányával vannak.

Lukácsi Gytírau-

Az éhező család és a két kisasszony.
Az 1841-ik évi rendkívüli hideg télen 

ólt Antwerpen városában egy igen szegény 
család. A kamrácskában, melyben laktak, 
oly hideg volt, mint akár az utczán. A kamra 
egyik zugában bölcső állt, benne egy hal­
vány beteg lánykával. A bölcső mellett ült 
az anya, arczát két tenyerébe takarva s ke-



gyobb fokú az adott körülmények, a politi­
kai és társadalmi viszonyok, az eszközök 
kifejtésének lehetősége szerint.

Es ezt az elméletet az összefüggő té­
nyek bizonyítják.

A romániai románokat semmi sem 
akadályozza, hogy ezt a vágyat ne csak 
nyíltan kifejezzék, hanem nyíltan is töre­
kedjenek valósítására. Ott már van irredenta, 
deeemviratus. Az egyetemi ifjúság memo­
randuma nyíltan jelezi a czélt. Elől lobog­
tatja a kibontott zászlót.

A magyarországi románok ezt nem te­
hetik igy nyíltan. Ez bajos is volna. Annyit 
tesznek tehát a czél elérésére, a mennyit 
lehet. A bécsi memorandum csak a duális- 
must támadja meg, a mely a magyarállam 
hatalmát, az illető czél kárára, szemlátomást 
megerősítette; — Erdély unióját bontogatja, 
a mely e földrésznek különválását s idővel 
Romániához csatolását annyira megnehezí­
tette, sőt lehetetlenné tette.

E mellett azonban kezet nyújtanak a 
romániai irredentának. A sürü érintkezés a 
vezérférfiak közt, a kölcsönös támogatás 
tény és e szerint az egy czélra való törek­
vés is igen valószínű, ha nem bizonyos. Ugya­
naz tehát a zászló, csakhogy még be van 
burkolva. Ezt emelgetik románjaink kö­
zül azok, a kiket túlzóknak nevez a közvé­
lemény. Ez a második stadium a czéltól, 
melynek a bécsi memorandum a kifejezője.

Vannak ezenkívül és talán a többség 
ilyen, a kik részint elfoglalt hivatali, vagy 
társadalmi állásuknál, részint nagyobb poli­
tikai belátásuk s okosságuknál fogva nem 
vallják nyíltan magukénak sem a romániai, 
sem a bécsi memorandumot, de nem is til­
takoznak ellene — eddig legalább nem til­
takoztak —■ és igy a magyarság előtt joggal 
azon gyanúban állanak, hogy titokban együtt 
éreznek azokkal. És ezt a gyanút megerő­
síti azon körülmény, hogy utólag többen 
csatlakoztak ahhoz, a kik előbb nem is vet­
tek benne részt; hogy az összes románság 
nagyjából ugyanazon panaszokat hangoz­
tatja; hogy a román lapok tiltakoznak az 
ellen, hogy különbség tétessék túlzók és 
mérsékeltek között.

íme ez a helyzet, a mely megmagya-

servesen sirva. A csikorgó hideg daczára 
csak igen foszlányosan vala szegény öltöz­
ködve. Sirt is, didergett is hát a nyomor- s 
hidegtől.

Egyszerre a fütlen kályha mögül meg­
szólalt egy 5—6 éves fiú: „Anyám, édes 
anyám, én olyan éhes vagyok 1“

Az anya nem szólt, csak görcsösen 
szivére szoritá kezeit. Kétségkívül a szivén 
átnyilaló fájdalmat akará azzal elnyomni.

A fiú újra megszólalt: „Anyám, édes 
jó anyám, csak egy falatot adj, nem bírom 
tovább kiállani, meghalok éhen 1“

Erre fölemelő bus fejét az anya, köny­
ven úszó szemeiből fájdalom és kétségbe­
esés nézett ki s igy szólt bánatosan: „Hall­
gass, az Isten szerelméért! Látod gyermekem, 
hogy magam is majd meghalok éhen.“ De 
a fiú nem sokáig hallgatott, szivrepesztőleg 
esdő hangon megint csak igy szólt: „Ne ha­
ragudjál édes anyám I Csak egy kicsit, egy 
kis falatkát adj, szépen, igen szépen kérlek“ 
Az anya nem tűrhető tovább. Benyúlt az 
ágyba a vánkos alá, s kivevőn onnan egy 
krajczáros zsemlyét, a kétségbeesés hangján 
mondá: Nesze I Hugocskádnak pépet akar­
tam belőle csinálni, de mint látom, alig lesz

.HETI SZEME .“____

ráz mindent. Három fokozat áll a magyar köz­
vélemény előtt a nyilatkozás módjára nézve, 
de mind a három — legalább ez idő szerint 

összefüggésben látszik állani egymással 
s közelebbről vagy távolabbról ugyan egy 
czélra látszik törekedni.

Nincs magyar e hazában, a ki nem 
'S'.V fogja fel a helyzetet. És azt hisszük ily 
felfogás nem verhetett ok és alap nélkül 
évtizedek óta egy nemzetben gyökeret, ha 
arra évtizedek nyilatkozatai, tényei, tapasz­
talatai nem szolgáltatattak volna alapot.

Nekünk egyedüli czélunk az eszmék 
tisztázása s ezzel ha lehet, a béke utjának 
ogyengetóse. Azért szólunk őszintén, nem 
kerülgetve a dolgot. Ezért mondjuk ki nyíl­
tan, hogy minden cont.roversiának gyökere 
és magyarázata a titkos vagy nyílt dako- 
romanismus.

Ez a központ, á mely körül fordul meg 
minden, egyrészről a törekvés annak előké­
szítésére, másrészről az önvédelem annak 
megakadályozására.

Ha ezt a gyökeret valahogy el lehetne 
távolítani, egy csapásra megszűnnének a 
románok panaszainak legnagyobb része, más­
részről a magyarság féltékenysége és az 
önvédelméből kifolyó, sérelmesnek állított 
intézkedései.

A eontroversiénak ezt a gyökerét kell 
tehát mindenekelőtt kiirtani, hogy helyre 
álljon teljesen a béke. Addig képtelenség 
róla még beszélni is. A mig ez eszméről a 
magyarországi románság le nem mond, soha 
sem lesz teljesen kielégíthető. Mindig to­
vább s tovább fog menni követeléseiben. 
Orvosolva lesznek panaszaik? Előállanak 
újakkal, pihenés nélkül az eszme valósítá­
sáig. S az is bizonyos, hogy a kik ez esz­
mén csüggnek, sohasem lehetnek igaz bará­
tai a magyarállam megerősítésének; mert e 
hatalom minden gyarapodása az eszme va­
lósításának reményét csökkenti. Miután pe­
dig a magyarság nem oly rövid látó, hogy 
a majd folyton szaporodó tényekből és tö­
rekvésekből ne ismerné fel a végczólt, vi­
szont ő is folyton fokozottabb önvédelemre 
kényszerittetik. Előtérbe fog talán lépni a 
hatalmi szempont is. Ha a magyar nemzet 
látja, hogy a nemzetiségeknek adott szabad­

inál1 rá szüksége a szegénykének. Edd meg 
hát te; több azután nincsen“ . . .

Mint éhes farkas, kapott a kis fiú a 
zsemlye után, de mégis, amint felét mohó 
ótvágygyal megette, a másik felét visszavivé 
anyjának s édes hízelgő hangon mondá: „Itt 
van édes anyám, felét meghagytam a kis Ma 
rínak! “ S ismét visszahúzódók a kályha mögé.

Félórára reá hazajött az apa. Mély fáj­
dalommal tekintett nejére és igy szólt: 
„Teréz I mi nagyon szerencsétlenek vagyunk. 
Egész délelőtt a vasútnál állok, de egy kraj­
cárt sem kereshettem. Inkább életemet ven­
né el Isten! Mi lesz belőlünk ? I Hová le­
gyünk ?!“...

Most a fiú ismét megszólalt :„ Édes apám 
nem hoztál kenyeret ? Olyan éhes vagyok!“ 
Az elkeseredett apa néma, komor, sötét te­
kintetet vetett éhes gyermekére, úgy, hogy 
az megrettenve monda:,, Nem édes apám, 
nem teszem többet... “A szegény apának 
majd meghasadt a szive. Végre igy szólt: 
„Nem tehetek egyebet, Teréz, kiviszem tar- 
gonczámat a zsibvásárra, ha megvenné va­
laki!“ ... Ez volt egyedüli eszköze, mely- 
lyel mindennapi kenyerét kereső a szegény 
napszámos.

Antwerpenben van egy nyilvános hely,
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ságok és jogok léte és integritása ellen ak- 
náztatnak ki, akkor a nélkül, hogy elnyomó, 
kivételes törvényeket alkotna, egész ház­
tartását egyenlő jogok és szabadságokkal 
akként rendezheti be, hogy ezek ártalmára 
ne legyenek. A panaszok és feszültség ek­
kor nőttön fog nőni. Ez egyszer bizonyos.

Az a kérdés már most, kiirtható-e ez 
eszme, és törekvés s mi módon ?

Azt hisszük az eszme, a vágy nem irt­
ható ki teljesen sohasem. Dákorománok 
mindig voltak, vannak és lesznek. Ez a 
vágy ott gyökerezik a nemzeti érzésben, 
mely amint a jelekből látszik, ma már az 
egész világon domináló érzés s a gondviselés 
tervében talán előkészítő eszköze lehet a 
nemzetek egyesítésének a messze jövőben.

Ámde más az eszme, és a vágy — és 
más az arra való törekvés. Sok olyan vá­
gyunk van, a minek valósítására nem is 
gondolunk, nem hogy megkísértsük.

És ezt kívánja a magyarság a 
magyarországi románoktól.

És kívánsága jogos.
És ki is vihető.
Nem kell ehhez más egyéb, mint a 

románoknak teljes meggyőződése ama vágy­
nak kivihetetlenségéről. Á lemondás, az adott 
helyzettel való habár szükségszerű, kibékülés 
ebből önkényt következik. Mert ésszel biró 
ember nem törekedhetik — még saját veszé­
lyével is ■— olyanra, a minek kivihetetlen­
ségéről előre is meg van győződve.

Már pedig alig képzelhető a lehetőség 
arra, hogy Magyarország Románia javára 
valamikor megcsonkittathassék.

Mindenekelőtt a jog kétségtelenül a 
magyarok részén van az igényelt földhöz, 
még ha a románok e földnek ős lakói is. 
Ezer év óta bírja a magyar e földet, a hon­
foglalás czimén. Ha e czimet a birtoklás 
jogához megtagadnék ama korban, ma egy 
nemzet se bírná jogosan hazáját, valamennyi 
bitorló, még Románia is, mert a románok 
előtt annak is voltak őslakói.

A történelmi hagyományt, geographiai 
fekvést nem is említve, az igényelt földterü­
lethez jelenlegi népességük arányánál fogva 
sem tarthatnának jogot a románok. Hiszen 
az 1880. népszámlálás szerint e terület

hol,bizonyos időben, naponkint árverés tar- 
tatik. Ide viszi, ki mit eladni akar. A sze­
gény családapa is ide vitte targonczáját, s 
átadva azt a kikiáltónak, kínos aggodalom­
mal várá, mikor kerül reá a sor.

Ezalatt két előkelő kisasszony haladt 
át az árverési téren, kiknek egyike igy szólt 
a másikhoz: Nézd, mily szomorú, földult arcz- 
czal áll ott az az ember! Ez nagy nyomorral 
küzdhet“ . . . Megálltak hát annak közelében, 
s kihallgatták, amint az elbeszélé egyik tár­
sának, mily nagy nyomorban liagyá otthon 
családját, s hogy, mire haza megy, éhen is 
halnak tán neje és gyermekei . . .

A két kisasszony éppen templomból jött, 
hol a szentbeszéd a hasztalan fényűzésről szólt, 
s a hitszónok komolyan szivükre köté a hí­
veknek, hogy ahelyett inkább nyomorral 
küzdő embertársaikon iparkodjanak segíteni.

A két jószivü kisasszony, hallva a sze­
gény családapa panaszát, összenózett. Rögtön 
megérték egymást, mert a jóakaró szeretet 
némán is megtudja értetni magát. Midőn a 
targonczára került a sor, mindketten egyre 
Ígértek arra, úgy, hogy végre 27 forintért 
jutott az egyiküknek.

A körülállók csodálkoztak s nevettek 
rajta, hogy oly előkelő kisasszonyok targon-
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5.009.121 lakosa közül csak 2.393,525 lakos, 
tehát nem egészen 48°/o beszéli csak a román 
nyelvet a többség tehát bizonyára határo­
zottan ellene van a különválásnak. Es e 
földterületnek épen Romániához közvetlen 
szomszédságában a magyarság lakik zárt 
tömegekben.

Háromféle módon juthatna csak Ro­
mánia az igényelt földterülethez. A magya­
rok lemondása, erőszakos elvétel, 
végül fokozatos, ügyes politika utján.

Arról, hogy Magyarország csak egy 
talpalatnyi földről is lemondj on az ezer­
éves hazából, melyet őseinek vére szentelt 
meg, melyhez annyi emlék, öröm, fájdalom 
és egy hosszú múlt történelme köti, még 
csak álmodni sem lehet.

Erőszakos elvételről sem lohet 
szó, mert ez csak a magyarság testén ke­
resztül történhetnék. Erről biztosak lehetnek 
a románok. De hol van hozzá az erő? Azt 
hiszszük, hogy Románia akkor sem küzd- 
hetne meg sikeresen a magyar erővel, ha 
már előbb megszerezte volna Oroszországtól 
Besszarabiát a Dnjészterig, Ausztriától Buko­
vina délkeleti részét, s Szerbiától a Duna 
jobb partját. Kétségbeesett küzdelem volna 
ez még akkor is, és a magyar megmutatta 
1848-ban, hogy készületlenül, a lázadó nem­
zetiségekkel vívott harez daczára nagy ha­
talommal is diadalmasan tud megküzdeni, 
pedig még csak nem is hazájának ezredéves 
örökségét, földjét kellett megvédeni, hanem 
alkotmányát. Mi lesz akkor ha pro aris et 
focis kell élethalálra küzdeni?

Olyan európai constellatiót sem tudunk 
elképzelni, a mely Romániának ölébe hul­
latná a magyarság elnyomásával a kívánt 
területet, úgy hogy ebben Romániának kö­
szöneté lenne.

Amíg a dualismus fenáll és ez úgy 
látszik hosszú időkre biztosítva van, — 
Ausztriától nem várhatja ezt.

Megszünhetik a dualismus akképen, 
hogy Ausztria egy része a nagy Németor­
szágba olvad, vagy egy absolut osztrák 
uralom megfosztja Magyarországot államisá­
gától, ha lehet. Első esetben Magyarország 
külön fejedelem alatt, mint az uj birodalom 
magva csak megerősödve kerülhet ki a küz­
delemből; a második esetre miután ezer évi 
próbálgatás után annyi sok csapás közt,

czára árvereznek, s oly magasra fölverik azt. 
Azonnal kifizették az árát, s kérek a sze­
gény napszámost, hogy tolja lakásukra a tar­
gon czát s megfizetnek fáradságáért. De az 
vonakodék, mert, mint mondá, igen sietős 
dolga van; éhező családjának akart tudni­
illik mielőbb valami élelmiszert vásárolni. 
Most lakása után tudakozódtak, s midőn azt 
megnevező, mondták, hogy ők is arra lak­
nak, mitsem fog kerülni, csak tolja utánok 
a targonczát.

A napszámos, bár nem szívesen, rá állt. 
Útközben még meg kellett néhányszor áll­
nia, mert a kisasszonyok kenyeret, húst, bur­
gonyát, fát, rizst és lisztet vásároltak, s mind 
a targonczára rakták.

A napszámos lakásához érve, ez attól 
tartván, hogy még tovább kell mennie, le­
emel® fövegót és igy szólt: Engedjék meg 
a kisasszonyok, hogy ide kissé benézhez- 
hessek.“

A kisasszonyok is utána mentek, hogy sze­
mélyesen tanúi lehessenek a nyomornak, s 
ime, az anya elterülve feküdt a földön, a fiú 
pedig keserves sirás közt kiáltozá: „Anyám, 
adj ennem, meghalok éhen 1“ . . .

török tatár járás mellett sem volt, a jövőben 
sem igen lészen kilátás. De ha ideiglenesen 
sikerülni is találna, 1849. — azt hiszszük —■ 
megtaníthatta a románokat arra, hogy hűsé­
ges szolgálataikért mit várhatnak a magyar 
alkotmány elnyomóitól. Lehet talán, hogy 
el fogják fogadni támogatásukat s talán Ígérni 
is fognak sok mindent; de azt, hogy a ma­
gyar korona területéből valamit átengedné­
nek, vagy csak külön önállóságot is bizto­
sítanának, alig lehet hinni.

Oroszország maradna hátra tehát a re­
ménynek, abban az esetben, ha Ausztria 
Magyarországot egy háborúban sikerülne 
levernie. De ezzel együtt Románia szabad­
ságának és önállóságának is végórája ütött. 
Erről, azt hisszük, magok a románok is 
meg vannak teljesen győződve. A bessarabiai 
románokra most is jobban reá férne egy kis 
romániai támogatás, mint a magyarországi­
akra.

A fokozatosan előkészítő ügyes p o 1 i- 
t ika volna végül a dako-román eszme való­
sításának harmadik módja, mely abban állna, 
hogy a magyarországi románoknak mint egy 
külön politikai nemzetnek fokozatos önálló­
sítása vivassék ki, alapul véve a nemzeti­
ségi törvényt, ezt folyton kibővítve, újabb 
külön kiváltságos jogokat szerezve s mivel 
az önállósághoz külön földterület is szük­
séges volna, az erdélyi unió felbontatnék és 
e területen a román, mint külön politikai 
nemzet elismertetnék. Ha ez egyszer meg 
van, és majd itt a berendezkedés megtörtént 
külön román közigazgatással, jogokkal, egy­
házi, iskolai, társadalmi intézményekkel amint 
ezt 1848. után, midőn a magyarok földre 
voltak tiporva, a győztes osztrák hatalomtól 
kívánták, akkor lehet várni még. Kommt 
Zeit, Kommt Rath. És nem lehetetlen, hogy 
a magyarországi románság bizonyos része a 
jelenben ezt a módot vallja programrajául. 
De ez a megfejtő kulcsa és magyarázata is 
mindazon panaszoknak és követeléseknek, a 
melyeket a román memorandumok s velők 
nyíltan vagy titokban rokonszenvező romá­
nok széliében hangoztatnak.

Már hogy ez a politika czélt érjen, arra 
egy volna szükséges: a magyar politika túl­
ságos rövidlátása, többet mondunk, jogos 
önvédelméről, államiságáról való lemondása 
a könnyen felismerhető czél kedvéért.

A napszámos azt hívón, hogy neje már 
meg halt, hangos zokogásban tört ki. De az 
egyik kisasszony pénzt adván neki, jó borért 
kiildé, melyből lassan az elájult nő szájába 
csepegtetvén, az lassankint magához jött. A 
fiú is azonnal enni kapott. Erre igy szólt a 
mentő angyalok egyike a napszámoshoz A 
targoncza, a rajtalevő holmival a kegyelme­
teké. Mi nem akarjuk, hogy ezentúl ily nyo­
morral küzdjenek.“ Azután megnevezők la­
kásukat, s meghagyák neki, hogy ha valami­
ben megszorulnak, csak forduljon bátran 
hozzájuk.

A szegény ember azt hitte, hogy álmo­
dik; egy szót sem tudott szólani, csak a sze­
meiből hulló könnyeket törölgeté arczáról. 
A beteg lányka számára is rögtön orvosért 
küldtek a jólelkü kisasszonyok. Hazafelé men 
ve aztán, sokáig némán haladtak egymás 
mellett. Mindketten igen meghatva valának. 
Végre egyikök igy adott hangot azon édes 
érzésnek, mely szivükben áradozók „Valóban 
nincs nagyobb öröm, mint mikor igy mentő 
angyalként résztvehet az ember szegény em­
bertársának sorsában“ ... tu

Nyíltan szólunk, úgy a hogy a helyzet 
képe előttünk lerajzolódik, s a mint él — úgy 
hisszük — minden magyar meggyőződésében.

Ez a meggyőződés tény, a melylyel a 
románoknak számolniok kell, ha bókét 
akarnak.

Nem gyanúsítás ez, nem rágalom, nem 
ráfogás. Ez a magyarságnak vagy megtör­
tént, vagy méltán várt, de meg nem történt 
ellenkező nyilatkozatokból, tényekből s ta­
pasztalatokból szerzett általános meggyőző­
dése.

Ezt kell a románságnak megingatni, 
megdönteni, hogy teljesen helyre álljon a 
kölcsönös bizalom, a mi az egyetértés múl­
hatatlan feltétele.

Es erre nem elég egyeseknek csak ho­
mályos nyilatkozata. A logilletékesebbek tes­
tületi fellépése szükséges.

De még a testületi nyilatkozat sem 
elégséges, hogy teljesen megszűnjék a bi­
zalmatlanság. Ünnepélyesen kellene elítélni 
a dákoromán törekvést. Tiltakozni a romá­
niaiak illetéktelen beavatkozása, igaztalan 
ráfogásai s agitatioi ellen, amint ez a romá­
niai memorandumban kifejezésre jutott.

Aztán felhagyva az úgy is meddő 
passivitással igaz testvérként tevékenyen 
részt venni a magyar állam megszilárdulá­
sára irányuló közös munkában.

Es akkor helyreáll a béke, orvosolva 
lesznek az alapos panaszok mert a miként 
a múltban nem volt, úgy a jelenben sincs 
széles e világon alkotmányosabb, szabadság- 
szeretőbb, nagylelkübb, lovagiasabb, igazsá­
gosabb nemzet a magyarnál.

A románok panaszaival, a melyek né­
melyikét mi is figyelembe veendőknek talál­
tunk s jövő számunkban bővebben foglal­
kozunk velük, a magyarságnak ezt a fő, 
nagy panaszát állítjuk szembe s kérjük 
annak a jelzett módon való orvoslását a 
románok részéről.

Erdélyrészi Kárpát-Egyesület.
Megnyitni akarjuk Erdélyt a turistáknak ; 

föltárni szándékunk azokat a gyönyörű helye­
ket, melyek eddig ismeretlenek voltak úgy 
magunk, mint a külföld előtt; idevonzani 
óhajtjuk a Királyhágón túli lakosságot, hogy 
üdülés szórakozás és gyógyulás végett ne a 
küllődre menjen, hanem a mi fürdőinket ke­
resse lel, a mi belhegyeinket látogassa. Egy 
második Svájczot akarunk teremteni Erdély­
ből, hogy az a sok pénz, a mit évek során 
külföldön költünk el, bent maradjon az or­
szágban elhanyagolt közgazdaságunk javára, 
kulturális haladás és a szegény nép vagyono- 
sodása érdekében. Ha Svájez milliókat tud 
évente a turistaság csatornáján magának be­
hajtani, a mi pazar szépségű Erdélyünkben 
szintén megtehetjük ezt, ha tudunk lelkesedni 
az eszméért s ha tudunk egyelőre áldozni 
azért, hogy hozzáférhetővé tegyük belhegye­
inket, hogy ellássuk a kényelemhez szüksé­
ges alkotásokkal, hogy utakat nyissunk, hogy 
utj el zéseket csináljunk, hogy leírjuk és ké­
pekben bemutassuk ezt az Istentől megáldott 
országrészt, hol még kiaknázatlanul hever 
a folyó, a kitűnő gyógyhatású ásványvíz, az 
erdő szépsége és a havasok test edző látni­
valója. De nemzeti szempontból is felette fon­
tos okok sürgetnek, hogy az eszme megva­
lósuljon és Erdély bórezoit minél számosabb 
turista-csoport özönölje el, mert csak a ba­
rátságos érintkezés által remélhetjük kiegyez­
tethetni azokat az ellentéteket, mik országró-



-ag- E T I s Z E M L E.“
sitiinkben köznapiak. Az Alföld, illetve a 
Királyhágón túli erős, szilárd, hajthatatlan 
magyarságnak idevonzásával az egymás tűz­
helyeinél találkozó társadalmi rétegek és nép- 
fajok közeledése és összesimulása a legádá­
zabb politikai izgatás közpetto is be fog kö­
vetkezni. Ezeknek megvalósítása oly szent 
és hazafias czél, hogy egész bizalommal és 
reménységgel teszünk eleget választmányunk 
határozatának, hogy a Királyhágón túlra Fel­
hívást bocsássunk, melyben a fenti czél ok 
érdekében tavaly megalkult egyesületünkbe 
a tagul való belépést és törekvéseinknek tá­
mogatását kérjük. Alapszabályaink immár 
miniszterileg jóváhagyattak, az erdélyrészi 
vármegyékben osztályaink alkuinak, a mene- 
dókházak építését megkezdettük, az utak nyi­
tása napirenden, a kirándulások rendezésével 
már sikereket értünk el, fürdőinket egy ala­
pos képekkel gazdagon illuszrált könyvben 
leírtuk, az úti kalauz megjelenését elősegí­
tettük, a tagokkal való folytonos őrintkez- 
hetés végett közkedveltségnek örvendő in­
gyenes lapot adunk ki, utjelzéseket csinálunk 
a külföldi sajtóban ismertetéseket teszünk 
közzé, egyszóval a mozgalmat a czél érde­
kében minden vonalon megindítottuk. Nincs 
kétségünk benne, hogy czéljaink haszna, nem 
zeti sürgőssége megtalálják az utat a nagy 
közönséghez és eme Fölhívásnak alapján 
megnyerendjük azt a támogatást, melyre 
szükségünk van, hogy a szépen megkezdett 
hazafias munkát tovább folytassuk. Ezért 
tehát tisztelettel kérünk mindenkit, kit Föl­
hívásunk megtalál, hogy egyesületünkbe ez 
ivén tagul belépni és arra másokat is buz­
dítani szíveskedjék. A rendes tagság évi dija 
2 frt, az alapitó tagságé 30 frt. Ezzel szem­
ben egyesületünk ingyen küldi meg Erdély 
czimmel f. óv január 1-én megindított turis­
tasági, néprajzi ős fürdőügyi fényes kiállítású, 
illusztrált lapját; ingyen küldi meg nem vál­
lalatszerű kiadványait, a minthogy tavaly már 
kiosztottuk tagjaink között a 24 ives térké­
pekkel ellátott úti kalauzt és fürdő leírást. 
Kedvezményeket szereztünk és adunk tagja­
inknak a csoportos vasúti utazásoknál, az 
erdélyrészi fürdőkben való tartózkodásoknál. 
Kirándulások alkalmával tagjaink a füldmi- 
velósi és pénzügyi miniszter urak engedélye 
következtében az erdő és bányatiszti lakokban 
megszállhatnak és az altiszti személyzet útba­
igazításait igénybe vehetik.

Magyarország jobb kezének, Erdélyrésznek 
közgazdasági fejlődése, kulturális előhaladása 
egyik nemzeti nagy kérdését teszszük le a ha­
zafias közönség kezébe, remélve és bízva ab­
ban, hogy áldozatkészségével azt a legrövi­
debb idő alatt megoldandja. A támogatásban 
van az erő, és mi ezt az erőt kérjük, hogy 
munkánk hasznos legyen az országra és an­
nak nemzeti erősbitósóre.

Kolozsvár, 1892. jul. 15.
Honfiúi üdvözlettel:

G>’óf Bethlen Bálint, Radnóti Dezső,
titkár.

Hazánk.
Vancsa János balázsfalvi érsek jobb­

létre szenderült. Utolsó óráiról a következő­
ket jelentik a lapok. Szombaton esti 8 órakor, 
mint rendesen, a csengotyü hivó szavára 
az érsek megjelent az egyszerű ebédlőben, 
az érseki központi tisztviselők körében vacso­
rára. A vacsora alatt élénken társalgóit asz­
taltársaival, 9 óráig elbeszélgetett, a többek 
között a 48—49-diki napokról s elmondta, 
hogy hol találta őt az orosz invázió. Elmondta,

hogy kényelmes pamlagát mint tette tönkre 
egy muszka főember, az orosz sereg vadsá­
gát és kegyetlenségét emlegette, végezetül 
pedig felsóhajtott: Mentsen meg bennünket 
az Isten az oroszoktól! Az estebéd után szá­
márát élvezettel szívta, miközben asztaltársai, 
kik már ismerték szokásait, egyedül hagyták. 
10 órakor nyugalomra tért az érsek. Úgy 
háromnegyed 12 órakor a csengetyü harsány 
szava verte fel komornyikját, ki rósz sejte­
lemtől megkapatva, sietett urához. Az érsek 
e szavakkal fogadta „Rosszul vagyok, siess 
az orvoshoz, jöjjön hozzám rögtön 1“ — A to­
vairamodó szolga még nem lépte át az elő­
szoba küszöbét, midőn a csengetyü visszapa­
rancsolta. ura hálószobájába. „Ne az orvost, 
hanem titkáromat kérd ide előbb!“ szólt 
hozzá az érsek. Bunya dr. a titkár ijedten 
termett ott. Az érsek fáradtan fordult hozzá: 
„Fiam, végem van, gyóntass meg.“ És áhí­
tattal meggyónván, fölvette az utolsó kenetet; 
majd mindinkább gyengülő hangon megbízta 
titkárát, hogy kérjen nevében bocsánatot 
mindazoktól, kiket talán valaha megbántott 
és hirdesse az ő bocsánatát mindazoknak, 
kik azt hiszik, hogy ellene vétettek. Az idő­
közben megjelent orvos elé szomorú mosoly- 
lyal nyújtotta mindkét kezét. Figyelmeztette 
a megjelenteket, hol találják meg Írásbeli 
végrendeletét, hogy mely pénzintézetben van 
letéve a munkában levő középületek befeje­
zéséhez szükséges pénz stb. A beszédtől ki­
merültén visszahanyatlott. Ekkor az orvos 
vánkosát meg akarta igazítani. Az érsek el­
haló hangon szólott: „Hagyj békét I“ Ez volt 
utolsó szava. A szivszélhüdés bevégezte mun­
káját.

Feltűnő megtérés. Zmeskál Zoltán 
volt árvamegyei alispán és többszöri képvi­
selője a megyének, aki mindig gyengéd sze­
retettel és tisztelettel viselkedett az anya- 
szentegyház iránt, a kath. egyháznak szere­
tett fiává lett jul. 30-án Stibor vajda ős falai 
között, Vágujliely róni. kath. remek templo­
mában ft. P. Rosty, Jézus társ. tudós atyá­
nak jelenlétében letette a hitvallást.

Samassa József dr. egri érsek 500 
irtot küldött az E. M. K. K. elnökének.

A román emlékirat sorsa. Megem­
lítettük annak idején, hogy_ Bécsben a pa­
naszkodni járt románokat Ő Felsége nem 
csak hogy nem fogadta, de a császári iroda 
az átnyújtott emlékirat borítékát sem bon­
totta fel. Az émlékirat sorsáról most ezeket 
közük a fővárosi lapok: A császárhoz zarán­
dokolt románok emlékirata sok viszontagság 
után visszakerült oda, a honnan kiindult: 
Ratiu dr. kebelére. A nagyszebeni Telegraful 
Roman jelenti, hogy a kabinetirodából egy­
szerűen visszaküldték most a memorandumot 
Szebenmegye alispáni hivatalához, azzal a 
megjegyzéssel, hogy vissza kell adni Ratiu 
dr.-nak.

Furcsa párbajt beszél el a Debre- 
czeni Hírlap. Egy Debreczennel szomszédos 
kis városban hajba kapott egy gabonakeres­
kedő meg egy szenzál s a dolognak kihívás 
lett a vége. A segédek éles kardot nyomtak 
mindegyiknek a markába s kiállították őket 
a harcztérre. „Rajta!“ kiáltotta az egyik sze- 
kundáns, de a gladiátorok közül egyik sem 
mozdult. Nyilván arra várt mindenik, hogy 
a másik kezdje a hadakozást. Minthogy a 
második fölszólitás is elhangzott a pusztában, 
a segédek befejezettnek nyilvánították az 
ügyet. Erre aztán hallatlan dolog történt. A 
szenzál fölemelte a kardját s borzasztó csa­
pást mórt a gabonakereskedő fejére, a ki 
ijedtében futásnak eredt. A nekibátorodott

szenzál utána iramodott s ütötte agyba-főbe. 
Mire a segédek odaértek, a gabonakereskedő 
várbefagyva feküdt a földön, tele sebekkel 
Az egyik segéd a kardja kosarával főbe 
ütötte a hadakozó szenzált, hogy végét sza­
kítsa a mészárlásnak. A hős férfiút föl is 
jelentették az ügyészségnél. Azzal védekezik, 
hogy deliriumba volt s nem tudta, hogy mit 
csinál.

Külföld.
Ausztria. Prazak cseh miniszter ki­

vált a kabinetből s helyébe Thun gróf 
csehországi helytartó kerül. Helytartóvá íre­
dig a cseh arisztokrácia egyik előkelőségét, 
valószínűleg a Windischgrätzcsoport egy tag­
ját nevezik ki.

A király elfogadta a cseh Prazek báró 
miniszter lemondási kérvényét. Hir szerint 
Prazek bárót kinevezik az urakházába.

Angolország. Gladstone parlamenti 
programmja, hir szerint, első sorban a home- 
rule-bill, aztán a választási reform, a parla­
menti tagok napidijainak kérdése, az örökö­
södési és a haszonbérleti adó. A második 
ülésszak a földművesek kérdésével fog fog­
lalkozni és igen gyökeres változások várhatók 
a vagyonosak és a tőke megadóztatását ille­
tőleg. De mindent meg fog előzni az ir kóny- 
szertörvényt megszüntető bili.

Románia fővárosában Bukarestben, 
megalakult egy 10 fiatal emberből álló tár­
saság, melynek minden tagja eskü alatt 
fogadta, hogy egész életét az „elnyomott“ 
románok felszabadítására fogja szentelni. 
Alig hallotta meg ezt egy muszka politikai 
ügynök, rögtön elszaladt a bukaresti muszka 
követhez és besúgta neki; a követ pedig 
elhivatta magához az ifjak egyikét és érté­
sére adta, hogy hajlandó a magyarellenes 
román izgatásra pénzt akármennyit rendel­
kezésre bocsátani. De a román fiatal ember 
kijelenté, hogy az ő czéljuk a muszka elnyo­
más alatti románokat is felszabadítani, minél­
fogva orosz pénzt el nem fogadhat, de más­
különben sem fogadhat el idegen hatalomtól 
pénzt.

Németország. Poroszország követe az 
apóst. Szentszéknél. Az apóst. Szentszék és 
a porosz kormány már megállapodott abban, 
hogy a Vatikán mellől végleg megvált porosz 
követ, dr. Schlözer helyett dr. Bülow porosz 
követ fog legközelebb kineveztetni.

Francziaország. A megyei tanácso­
sok választása a napokban volt. Az eddig 
beérkezett jelentések szerint 977 republiká­
nust és 217 konzervatívot választottak meg. 
A republikánusok 127 helyet nyertek, a mi 
a pápa ismeretes közbelépésének köszönhető.

Oroszország. Egy newyorki újságíró 
fölkereste Virchow, Koch és Hirsch tanárokat 
s a kolerajárványra vonatkozólag meginter- 
viewolta őket. Mind a három tanár egyértel­
műen úgy vélekedik, hogy a járványnak 
egész Európában való kiterjedése szinte elke­
rülhetetlen, de viszont azt hiszik, hogy a 
legnagyobb általános tisztaság a legjobb óvó­
szer a járvány ellen. Virchow, a ki legköze­
lebb elutazik az oroszországi kolera-kerüle­
tekbe, még e hónapban kimerítő jelentést 
fog közzétenni tapasztalatairól.

Szerliia pénzügyi helyzete igen válsá­
gos, mert az állampénztár nem képes eleget 
tenni az ország folyokötelezottségeinek. A baj 
eddig azért nem volt oly szembetűnő, mert 
eltusolták a dolgot.
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Vidék.
— Nagy-Károly. E hó B-án délután tá­

madt zivatar alkalmával 3 óra után pár 
perczczel a vilám beleütött a postaréten a 
vasút mellett levő uradalmi épületbe s azt 
belülről meggyujtva egészen elhamvasztotta. 
A villámütéskor a pajta-féle épületben sze­
rencsére sem ember, sem állat nem volt. 
Estig az erős zápor teljesen eloltotta a tüzet.

— Nagy-Bánya. Gondos Eszter, dr. Gon­
dos Mór nagybányai orvos leánya, ki a múlt 
iskolai év végén az állami főgimnáziumban 
érettségi vizsgálatot tett, folyamodott a pénz­
ügyminisztériumhoz a nagykárolyi pénzügy­
igazgatóságnál megüresedett szám tiszti állás 
elnyeréséért. Tomka kir. pónzügyigazgaló 
melegen pártolva terjesztette fel a kérvényt 
de nem tartják valószínűnek, hogy a kis­
asszonyt kinevezik.

— Aranyos-Hegyesen folyó augusztus hó 
5-én halt meg özv. Bottá Jánosné, a kör­
nyék legidősebb asszonya. Hogy hány éves 
lehetett, bizonyosan nem lehet megállapítani 
mivel mikor ő született még anyakönyvet 
nem vezettek. Legkisebb leánya évekkel 
ezelőtt végelgyengülésben halt meg. Ő 110 
évesnek mondotta magát. Az utolsó években 
már nem látott.

— Búcsú Csapon. F. hó 31-én ünnepelte 
a csapi, püspök ő méltósága által erigált uj 
plébánia vódszentjének ünnepét. Közel s tá­
volból az ájtatos hívők nagy serege proces- 
siókban sereglett egybe s Csaba György, a 
hitközség nagybuzgalmu lelkésze Isten dicső­
ségére s a hívők lelki üdvére az ünnepély 
fenségének emelése czóljából áldozatot nem 
kiméivé, mindent elkövetett. A hitközségnek 
temploma még nincs, az iskolateremből nyíló 
parányi kápolnában áll az oltár s egy-két 
ülő pad; de ez oltár s kápolna oly drága 
és fényes mezbe öltözött a nagy napon, hogy 
az ájtatoskodót önkénytelenül is szent öröm 
ihleté az Ur e csepp hajlékában. A para- 
mentumok velum, az oltár ékei meglepően 
szépek, ragyogóan tiszták, valóban fennen 
dicsérik a lelkészt, ki mind e szépségeket 
összeszerze, ki híveinek buzgalmát nevelni 
annyira fáradozik. Kellemesen lepett meg 
bennünket az a jámborság, melyet a szép 
számú jókora részben intelligens hívőknél 
tapasztaltunk s az az érdeklődés, melylyel az 
egyházközség állapota s a pap existenciája 
iránt viselkednek. Nagy kár, hogy Csapnak 
nincs kath. temploma s igy a hívők a szent 
mise hallgatására az Ur házában egybe nem 
gyűlhettek. A hitközség nagy s buzgó, e 
búcsú alkalmából is az ájtatos közönség 
egészen ellepte az iskola udvarát, hol az 
ünnepi szép szent beszédet Schirulszky Gyula 
ráthi plébános mondotta lelkesedéssel és 
eloquentiával. A szent misét Lojda József 
bottyáni plébános celebrálta nagy assisten- 
tiaval. A templomi ünnepségek után a lel­
kész vendégeit, a kerületi papság tagjait 
s egyebeket asztalához hívta, hol magyaros 
szívességgel s nagy örömmel látta s vendé­
gelte meg őket. Nagy hálával emlékezett meg 
első toasztjában ő méltóságának nagy ke­
gyességéről, ki kimerithetlen bőkezűségével 
plébániája számára templomot és papi lakást 
építtet, különben őt és híveit magas kegyei­
vel tüntette ki. Isten ájdja és virágoztassa 
lel a kath. hitközségeket. Qr, p

— Ellopott harangok. Nyirsit szilágyme­
gyei oláh faluban ritka eset történt. Mikor e 

ó 14-ikcn a pópa, ki a faluban egyszersmind 
harangozó is, reggel be akart harangozni, 
nagy álmólkodással vette észre, hogy az

eklézsia mindkét harangja eltűnt a harang­
lábról. A harangok eltűnése nagy rémületet 
keltett a babonás nép közt, mely szentül 
hiszi, hogy csak az ördögök vihették el 
azokat. Valószinii, hogy üstfoltozó oláh czi- 
gányok voltak ezek az ördögök.

Mi újság?
— Bucsulakoma. A negyven évi szolgá­

lat után szabadságra távozó jánosi Papp 
Emil honvéd ezredesnek tiszteletére a honvéd 
tisztikar és városunk társadalma aug. 4.-én 
a társaskörben fényes bucsulakomát rende­
zett, melyen Pápay Sándor tábornok, Kiss 
Gedeon, Dobos Kálmán honvédőrnagy, Jand- 
risics János, Hermán Mihály, dr. Lengyel 
Géza, dr. Kelen Samu és Móricz Lajos 
mondtak szebbnél szebb felköszöntőket. A 
távozónak helyét Thellman József alezre­
des tölti be ideiglenesen Kolozsvárról.

— Esküvő. Dr. Lehotzky János 
fiatal orvos, ki alig fél éve telepedett le vá­
rosunkban s már ez idő alatt is úgy szak- 
tudománya mint ügyessége által keresett 
orvossá lett, szombaton reggel Vs7 órakor 
vezette oltárhoz Antal Erzsiké kisasszonyt, 
Antal Kristóf magánzó kedves leányát. Az 
ifjú pár még az nap nászutra kelt.

— Eljegyzés. Dr. Szeőke István kir. 
alügyész eljegyezte Kaizler Mariska kisasz- 
szonyt, özv. Kaizler Antalné bőősházi nagy­
birtokosnő kedves és müveit leányát.

— Dj körorvos. A szatmári szolgabirói 
járás körorvosává dr. Erdélyi Károlyt vá­
lasztotta meg.

— A püspöki convictusból. A boldog 
emlékű Hám János püspök ő nagyméltó­
sága által alajiitott Convictusban a Méltósá- 
gos és Főtisztelendő püspök ur kegyes ki- 
vánatára, valamint a gyermekeik vallásos 
nevelését, azok szellemi kiképeztetését s er­
kölcsi oltalmát szivökön viselő szülők sok­
szoros kérelmére, részint hogy nekik segéd­
kezet nyújtson, részint hogy a nevelés súlyos 
terhét velők megossza, az alapitványosok 
mellett fizetőket is elfogad, a Jézus-társa­
sága. A növendékek a főtisztelendő megyei 
áldozárok vezetése alatt levő r. k. főgymna- 
siumban a többi nyilvános tanodái if jakkal 
nyerik a tantárgyakban való oktatást; ezen­
kívül azonban tőlük elkülönözvék, és a Jé­
zus-társasági atyák különös vezetése alatt 
vannak, kiktől a szülők fiaik erkölcsi vise­
leté s előrehaladási szorgalmáról a tanév­
ben többször fognak értesittetni. 1. Felvé­
tetnek az intézetbe a gymnasiumba járó r. 
k. növendékek. Továbbá megkivántatik, hogy 
előbb végzett tanulmányaik, valamint erköl­
csi viseletűk s egészségi állapotukról jó bi­
zonyítványuk legyen. — 2. A tanév 'szep­
tember elején veszi kezdetét és junius 30-án 
végződik. A kik első Ízben jönnek az inté­
zetbe, hozzák el keresztlevelüket is. Az első 
osztályba jövők, szept. 1-ón jelenjenek meg.
A kéthavi szünidőt az intézetben tölteni 
semmi kép sem engedtetik meg. — 3. Az 
intézet által helyben hagyott ima-, tan- és 
segéd könyveken kívül egyéb könyveket 
magukkal hozniok nem szabad. Leveleket és 
bárminemű küldeményeket csak az intézeti 
elöljáróság által fogadhatnak vagy küldhet­
nek el, miért is az ilyesfélék okvetlenül a 
püspöki convictusba czimzendők. — 4. A 
növendéket csak a szülők vagy illető gyám- 
nokok kérhetik ki. A kimenetek rendesen 
havonkint egyszer engedtetnek meg, ha t. i. 
a növendékek magaviseleté és szorgalma

ellen kifogas nem leend. A karácsonyi és 
húsvéti szünnapokra a t. szülők vagy gyá_ 
mok ki van atara haza is mehetnek a növen­
dékek. — 5. Az évi járulék egy növendé­
kért 200 forint o. é., mely összeg négyhavi 
részletekben u. m. a növendék beléptekor, 
november 15-ón, február 1-ón és ápril 15-én 
előlegeztetik. — Minden megkezdett évne­
gyedre a dij teljes összegben kívántatik. — 
6. az évi járandóságban foglalvák : az élel­
mezés, házi orvos, rendes mosás, fűtés vilá­
gítás és rendes szolgálat. Minden egyébb 
költségi kellékek u. m. ruházat, tankönyvek, 
tandíj, iró- és rajzeszközök, zene, instructor, 
gyógyszerek, a netalán szükségelt mütételek, 
fürdők, levél- s egyóbb vitelbér az évne­
gyed! számadás kimutatása szerint a szülők 
által fedezendők. Tartós és súlyosabb beteg­
ségekben az orvosi tisztelet-dij számítás alá 
esik. Úgyszintén a fönemlitett rendes mo­
sásba fehérnemű váltást, hetenkint egyszer, 
ágyhuzást téli hónapokban egyszer, nyáron 
pedig havonkint kétszer számítva, az efelül 
kívánt rendkívüli mosásért külön illeték 
fizetendő. Ugyanez áll a rendes tej regge­
lin kívül óhajtott kávé fölülegről is. — 7. 
Minden egyéb a 6. pontban részint előfor­
duló részint előfordulható ily költségek fe­
dezése végett, melyek a 200 frt járandóság­
ban nem foglalvák, minden egyes évnegyed 
kezdetén, v. i. a növendékek beléptekor, no­
vember 15-én, február 1-én, s április 15-én, 
25 frt tétetik le, mely összeg hova fordítá­
sáról időnkint pontos számadás adatik. Elő­
legezés, kivált nagyobb mellékes kiadásokra 
az intézet részéről nem történik. Ha vala­
mely növendék az évnegyed letelte előtt 
hagyja el az intézetet és helye ekkóp betöl­
tetlen marad, a tápdij beszámittatik. — 8. 
Ha valamely növendék kívánt előhaladást a 
tanulmányokban nem tenne, vagy a házi­
rendhez teljességgel nem szokhatnék, az 
ilyen méltányos kímélettel szüleinek vissza- 
adatik. Betegségi esetben a növendék a 
háznak k jelölt külön helyiségében gondo­
san ápoltatik; a szülők vagy gyámnokolc a 
betegség lefolyásának körülményeiről rendes 
tudomást veendenek. — Az intézetbe 
hozandó ruha- és egyéb neműek.
1. A ruházat tetszés szerinti. 2. Lábbeli 
legalább 3 pár csizma vagy czipő. 3. Fehér­
nemű. Legalább 9 ing, 6 gatya. 12 zseb­
kendő, 12 pár harisnya vagy kapcza, 3 asz­
talkendő, 4 törülköző. De azon növendékek­
nek, kik szülőik kívánaténál fogva, a fehér­
neműt hetenként többször akarnák változ­
tatni, legalább 12 inget és 9 gatyát kell 
hozniok. 4. Ágynemű. Szalmazsák hossza:
175 cm., szélessége: 70 cm., derekalj 1 vagy 
2 vánkos, és 3 vagy 4 vánkoshéj, 1 paplan 
gombokkal ellátva, 3 ágylepedő, 1 gyapot- 
takaró, 1 ágyteritő szőnyeg. — 5. Fésűk, 
haj- s ruhakefék, fogkefe, mozsdószivacs, 
szükséglet szerint szappan, esernyő. 6. Min­
den ruha-, fehér- és ágynemű, és egyáltalá­
ban minden egyéb nagyobb holmi, zavarok 
elkerulese végett már otthon jelölendő meg 
az elöljáróságtól adott intézeti számmal. — 
Minden tárgyat, melyet a növendék magá­
val hoz, vagy később kap, tartozik az elöl­
járónak megmutatni, ki a fölött, váljon meg­
tarthatja-e azokat vagy nem, határoz. — 

zon szüIők, kik már az intézetben volt 
iáikat továbbra is bonhagyni szándékoznak, 

valamint azon szülők is, kiknek fiai felvé­
tettek, szíveskedjenek julius 31-ig az inté­
zeti főnökkel tudatni váljon fiaikat fogják-e 
ismét viszaküldeni az intézetbe. — Mel­
léklet. 1. Mily erkölcsi hibákban és mily 
bánásmód bizonyult be sikeresnek? Van-e



a t. szülőknek a fiúra vonatkozó más egyéb 
fontosabb megjegyzésük vagy kívánságuk. 
— 2. Hol végezte eddig tanulmányait s 
minő sikerrel? — 3. Vájjon nyilvános-vagy 
magán tanuló volt-e? 4. Mily betegségen 
ment már keresztül s nincs-e valami csa­
ládi betegsége? — Szatmártt, 1892. aug. 8. 
Az intézeti elöljáróság.

— A tímár ipar-társulat elhatározta, 
hogy a „Vigadó“ összes helyiségeibe a vil­
lany világítást bevezetteti. A munkálatokat 
a napokban megkezdik. Nem hagyhatjuk 
itt megemlítés nélkül azon szomorú s iga­
zán nagy szegénységre valló állapotot, hogy 
egyetlen báli helyiségünk előtt két szál 
palló disztelenkedik. Azt hiszszük, ha vala- 

•’''****-hová úgy e helyre illenék az aszfalt.
— A „korona“ szálloda tulajdonost cse­

rélt, amennyiben Bo maliidy Sándor köz­
jegyzőtől Márkusz Márton vendéglős 46 
ezer forintért megvásárolta.

— A szatmármegyei róm. kath. néptanító-
egyesület nagy választmánya junius hó 15-én 
tartott gyűlésében jelölte ki azon pályázati 
tételeket, melyeket az egyesület néptanító 
tagjai részére, a nyári szünidőre szokott 
óvenkint kitűzni.

Az ajánlatba hozott kérdések közül 
összesen öt lett elfogadva, s a múlt évi 
pályázat alkalmával hirdetett földrajzi 
tétel ismét kitüzetett. A palyadijak közül 
az első 20 frtos; van ezenkívül három 
10—10 frtos és két 5—5 frtos jutalom.

Egyúttal kitűzött a nagy választmány 
egy, a magyarnyelv-tanitás köréből vett 
vitatételt, mely az esp. kér. tanitói körök 
gyűlésein iog megbeszélés tárgyává tétetni, 
s igy előkészítve kerül a jövő évi köz­
gyűlésre.

Az ezekre vonatkozó részletes pályázati 
hirdetmény lapunk más helyén olvasható.

A gyűlés egyéb tárgyai valának:
I. Perényi János tanitónőképző intézeti 

tanárnak, ki a f. évi közgyűlés délutánján 
a zárdái iskolában szakszerű előadást tartott, 
az egyesület részéről elismerés és jegy­
zőkönyvi köszönet nyilváníttatott.

II. A tanitói fizetések méltányos ren­
dezése tárgyában megindított országos moz­
galomhoz egyesületünk is hozzájárult, ameny- 
nyiben a magyarországi tanítók or­
szágos bizottsága által megküldött kér­
vényt Ugrón Gábor képviselő utján az 
országgyűléshez terjesztette.

III. A tagdíj hátralék behajtására nézve 
elnökileg azon intézkedés történt, hogy a 
díj nyugták az esp. kerületek elnökeinek 
megküldettek, melynek következtében a hát­
ralék nagyobb része befolyt.

IV. A múlt évi jmlyázat alkalmával 
beküldött s jutalmat nem nyert munkálatok­
ból a határidő lejártával négy dolgozat ki 
nem vétetett. Választmány ennek folytán a 
munkákat levéltárba helyezni rendelte s a 
következő jeligés leveleket nyomban meg­
semmisítő :

a) „A bölcsesóg kezdete, az Ur félelme.“
b) „Nem tudjátok-e, hogy az Isten 

temploma vagytok ?“
c) „Az egyház és iskola a tudományok 

bölcsője.“
d) „Imádkozzál és dolgozzál.“
V. Haulik László felsőbányái tanító egy 

drb. 10 frankos aranyat ajánlott föl a követ­
kező pályatótolre: „A róm. kath. tanító jogai 
és kötelességei az iskolában és azon kívül.“ 
Választmány a kijelölt tételt nem tartváu 
közérdekűnek, a tett szives ajánlatot ez 
alkalommal el nem fogadja.

•H-E T I SZEMŰ E.“

^ pályázati tételek megbirálására 
fölkérettek; a bizottság elnökéül Pe­
rényi János, tagjaiul Stark Lajos, dr. 
bodor Gyula, Bodnár Gáspár és Lipeczky 
Elek egyes, tagok.

VII. Morvát János r. kath. vallásu 
állami iskolai tanító az egyesület rendes tag­
jai közé fölvétetett.

Kinevezés. R. Vozáry Gyulát — a 
helybeli ref. gymnasium volt tanárát — a 
vallás- és közoktatási miniszter a rimaszom­
bati főgymnasiumtól a munkácsi állami fő- 
gymnasiumhoz a magyar és latin nyelv és 
irodalom rendes tanárává nevezte ki.

— Az országos dalünnep versenyére 19 
dalegyesület jelentkezett: a debreczeni dal­
egyesület, az egri dalkör, a győri ének- és 
zeneegyesület, a kassai fórfi-dalegyesület, a 
kassai dalkör, a kecskeméti dalkör, a ko­
lozsvári polgári dalegyesület, a losonczi dal­
egyesület, a nyiregysázi dalegyesület, a pé­
csi dalárda, a soproni férfi-dalkör, a szatmár­
németi férfi-dalegyesület, a szegedi dalárda, 
a szegedi polgári dalárda, a székely-udvar­
helyi székely dalegyesület, a tordai dalkör 
és az újpesti dalkör. Ezenkívül közreműkö­
désre jelentkezett több fővárosi és vidéki 
dalkör, köztük a budai dalárda, az Aczél- 
hang, Egyetértés, Lyra s más egyesületek. 
A zenetanárok országos egyesülete, a nem­
zeti zenede, a zenőszsegélyző egyesület kép­
viseltetik magukat az ünnepen. Versenydij- 
jul a központ eddig nyolcz értékes és érde­
kes tárgyat tűzött ki, köztük Liszt Ferencz 
és Erkel Ferencz öntött ezüst szobrait s a 
főváros hölgyeinek mintegy 350 forint ér­
tékű diját. Rendeznek egy nagy hangver­
senyt is s ezen be fogják mutatni a pálya­
nyertes királyhymnuszt is, a melynek szöve­
gét Nagy Imre, a nemzeti színház tagja 
fogja elszavalni.

— Iskolakötelesek létszáma. Szatmár-né- 
meti szab. kir. város területén 1892. julius 
hóban megejtett 6—12 és 13—15 éves iskola- 
köteles fiú és leány gyermekek összeírás 
kimutatása szerint az 1892—3. iskolai évre 
van, mindennapi iskolaköteles: ev. ref. vall. 
fiú helybeli születésű 397, vidéki 38, együtt 
435; leány: helybeli 406, vidéki 40, együtt 
446. Róm. kath. fiú: helybeli 152, vidéki 42, 
együtt 194, leány: helybeli 130, vidéki 76, 
együtt 206. Görög kath. fiú: helybeli 117, 
vidéki 33. együtt 150, leány: helybeli 117, 
vidéki 33, együtt 142. Izraelita fiú: helybeli 
171, vidéki 59, együtt 230, leány: helybeli 
187, vidéki 48, együtt 235. Összesen 2038. 
— Ismétlő iskolakötelesek 13—15 ev. ref. 
vall. fiú: helybeli 164, vidéki 51, együtt 215, 
leány: helybeli 145, vidéki 24, együtt 169. 
Róm. kath. fiú: helybeli 47, vidéki 44, együtt 
91, leány: helybeli 49, vidéki 31, együtt 80. 
Gör. kath. fiú: helybeli 31, vidéki 30, együtt 
61, leány: helybeli 52, vidéki 9, együtt 61. 
Izraelita fiú: helybeli 80, vidéki 49, együtt 
129. leány: helybeli 62, vidéki 21, együtt 83, 
összesen 889. A 6—13 éves isk. kötelesek 
2038 számával összesen 2917.

— Hirdetmény. Mintán a folyó 1892. év 
harmadik negyed második havába léptünk, 
mindenki az 1883. évi 44. t. ez. 55. §-a 
értelmében felhivatik, miszerint úgy az állami, 
mint a községi adó és útadójának harmadik 
negyedrészét a múlt évi adókivetéshez ará- 
nyitva folyó évi augusztus 15-ig a városi 
pénztárba annál is inkább fizesse be, mivel 
ez időn túl a folyó évi adók után késedelmi 
kamat fog számíttatni, ős szeptember 1-ső 
napjától a hivatolt törvény 56. §-a szerint a 
végrehajtási eljárás fog alkalmaztatni. Egy- !
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úttal értesittetik a t. közönség, hogy úgy az 
állami, mint a községi adóhátralékokat, hegyi 
ut, laktanya-cpittetósi költségeket, valamint 
az útadó, iparkamarai illeték, hadmontessógi 
dij, jog- és bólyegilletók, ipartanoda! tandíj, 
illeték-egyenértók, vagy bármi néven neve­
zendő hátralékot 8 nap alatt annál inkább 
fizesse be, mivel ez idő eltelte után a városi 
pénztár eme követeléseit végrehajtás utján 
fogja behajtatni. Szatmár, 1892. augusztás 1. 
Böszörményi Károly, kir. tanácsos polgár- 
mester.

— A polgári lövész-egylet f. augusztus 
hó 18., 19., 20. és 21. napján tartja meg ki- 
rálylövészetét s 21.-én este 8 órakor társas 
vacsorával fejezi be. Az érkező vendégek 
elszállásolása végett a társegyletektől a részt­
vevők előleges bejelentése kéretik.

— Jutalomjátéka lesz ma a cirkuszban 
Miss Róza sodronyművésznőnek. A kisasz- 
szonyt, ki bámulatra méltó ügyességével iga­
zán meglepő mutatványokat producál, ajánl­
juk a t. közönség pártfogásába. A társulat 
csak e héten marad még városunkban s a 
jövő héten már tovább vándorol.

— Novemberre Dosenbach István, jé­
zustársasági atya után fordított: „Nőve m~ 
bér hava, a tisztitóhelyen szenvedő lel­
kek emlékének szentelve“ ez. munka né­
hány nap múlva ötödik kiadásban fog meg­
jelenni. Amennyiben a négy első kiadás rö­
vid időközök alatt csakhamar elfogyott s a 
munkát azóta évről-évre folytonosan kérik, 
óhajtják, keresik, reményiem, hogy ezen 
ötödik kiadás is szives pártfogásában fog 
részesülni. — Ara a 16 rét 18 Ívre terjedő 
munkának, — bórmentes szállítással — 60 
kr., vagy megfelelő intent. — Szatmáron, 
1892. augusztus havában. Dr. Lessenyey 
Ferencz theol. tanár.

Gyermekszájból. Erzsikélószörből 
gyűrűt készített. Már csaknem készen volt 
a gyűrű, midőn elfogyott a hozzávaló lóször 
és sehol sem Jtudott szerezni. Másnap ven- 

I dégük érkezett, a kinek mellére leomló 
hosszú szakálla volt. A kis leány nézte egy 
ideig az idegen bácsit, sóvár pillantásai a 
tekintélyes szakállra estek. Végre nem áll­
hatván ellent a vágynak, oda sompolygott a 
beszélgető vendéghez, mondván: — Bácsika 
adjon egy kis lószört a szakállából, hadd 
fejezzem be a gyűrűt!

Kicsiny revolver. A kis Elza: 
Mama, ha te nem adsz nekem két lcrajczárt, 
rögtön átmegyek Kárpáthiéklioz, kinek a 
kis fiuk bárányhimlőben fekszik. Te aztán 
magadon kívül lész, ha én megbetegszem.

Kedves atyám fiai. — No fiuk, — 
dicsekedett a hazatért legátus a kollégium­
ban, — ón összebeszéltem a hallgatóimnak 
tücslcöt-bogarat; persze, hogy mind kész­
pénznek vették, mert tudni kell, hogy merő 
szamaraknak prédikáltam. — Elhiszem, — 
válaszolt lakótársa, azért mondtad olyan gyak­
ran nekik: Kedves atyámfiai.

Gyermekészszel. Laczi: Papa kérem, 
szeretnék sok, sok pénzt! Papa: Egyebet 
kívánj. Lásd a pénzt elvehetik, de azt nem, 
a mit tanultál. Laczi: Azt sem vehetik el, 
a mit nem tanultam.



HETI SZEMLE.

Bocskay-utczán a 8-ik számú 
házastelek, a néhai Kelemen Péter 
féle birtok, mely számos lakrészszel, 
istállóval, színnel, nagy kerttel van 
ellátva, szabad kézből kedvező fel­
tételek mellett eladó. A feltételek 
megtudhatók Szatmáron Tekintetes 
Aag„y líerlalan urnái, jelenlegi 
bérlőnél. Levólileg értekezhetni T. 
Kelemen IlesBső urnái Nziiiyés-- 
Váralján. 2—3

ijánlkozás.
Középkorú özvegy nő, elhunyt pap­

nak rokona, ki a háztartás minden ne­
mében jártas, szerény feltételek mellett 
házvezetőnőnek vagy gazdasszonynak 
ajánlkozik valamely papi vagy más ház­
hoz. Szives megkeresés ily czim alatt: 
özv. K. P.-né Nagy-Károlyban, Szatm.-vm., 
Oh,-vásártér, 542. sz.

ROSTÁS S.
épilleí és diszmű-Mdogös Szatmáron.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, 
u. m.: ornament épület mű-munkákat, valamint 
vízvezetékek, angolárnyékszékek, fürdőszobák, 
szökőkutak, konyhaberendezések, villámhárító­
kat és szobasürgöny munkálatokat. 1—2

üzlethelyiség: Eaziuczy-utcza 16.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tu­
datni, hogy magánosok részére is bárminemű

CZEMEHT-BETOH MUNKÁKAT
nevezetesen: burkolási, ssaraaszátételi és csa­
tornázási munkákat elvállalunk és azt már itt működő 
munkásainkkal, saját szabadalmazott rendsze­
rünk szerint foganatosítjuk.

Csinosság és tartósságéit, jutányos ár 
mellett, kezeskedik a ezég ösmert régi jó hírneve. 

Szóbeli felvilágosítással szolgál a helybeli

WALLOM HENRIK
ezég, írásbeli megkeresésekre pedig az alólirott ezég kész­
ségesen válaszol.

Szatmár, 1892. junius havában.

Tisztelettel

Melocco Testvérek
10—

vállalkozók saját rendszerű ezement-beton építkezésekre
Budapest, Hatvani-utexa 19.
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értesítés.
iKi _ Tisztelettel alulírott társaság munkásai
ÁEHs a Deák-téri jelenleg

aszfalt-járda munkálatokon

fllf közönségének is. használna fel a kedvező alkalmat

II dolgoznak, mely alkalommal a munakhelyen — bár- Sill 
1 irÍy„+Kilberl munkavezető hasonló, valamint IgÉ

v j raktár, bolt, műhely, folyosó, IpEl
Nsp Stb«ibUrll0lat0líra’ valamint nedves |Sl
MC. falak Bydkeres szárazzátételére nézve Ä 
ISII is szívesen szolgai felvilágosítás és költségvetéssel, sőt äüB 
Hl dy munkákat elvállal és azonnal eszközöl is. Ä

Ajánljuk nemcsak Szatmár város, de a vidék t »S»*®
ÖnSAtrérifili- ia‘ llOMnnlní Í„1 „ l-.J.’__„ -11 I " «agy

slEEEs
WW!emSMmmméi

mm . . . IMI
Ä- készíttetésére, mert mostan a költség jóval 
mm nevesebb, mint akkor, midőn a mügrendelő költ- lüíÉ 
---- - segen utaznak a munkások s szállíttatnak a felsze- 8®

m SShh gfzíal -burkolat tartósabb, czélszerübb, tehát SE 
|s olcsóbb más burkolatnál. Wgjß

Tudakozódások vidékről Kishalmy M. L. úrhoz Sí 
Szatmarra intezendők.

Budapest, 1892. ápril hó 9.

Tisztelettel
I A magyar aszfalt részvénytársaság-.

HÉDER SÁNDOR,9— ügyvivő igazgató.
ÁVÍf.\nv(jí..y

Van szerencsém Szatmár és vidéke nagyérdemű közön­
ségének becses figyelmébe ajánlani dúsan berendezett

siremlékkő-raktáramat
midennemü és alakú u. m.: andezit, syenit, gránit, márvány és 
homokkőanyagból készült monument kereszt- és gula-alaku 
sírkövek

lO forinttól NOO forintig

nagy választékban raktáron vannak. — Felvállalom a sír­
boltok előállítását, sirszegélyeket vasrácsozattal
vagy anélkül, valamint a sírköveknek a temetőben! 
felállítását úgy helyben, mint vidéken, saját felelőségemre.

Betüvesés és aranyozás a legcsinosabban és tartósan 
eszközöltetik.

Kéi ve a n. ő. gyászoló közönség b. pártfogását, vagyok

kiváló tisztelettel 0-

KEMÉNY ARNOLD
sírkövek gyári raktára

SZATMÁRON
a „Korona“ szállodával szemben.

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban,


